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GEORGE PASCU HUREZAN (1949-2016) 

L a începutul acestui an, pe 28 ianuarie, a tre
cut la cele veşnice, la numai 66 de ani, cole

gul şi prietenul nostru, arheologul şi directorul de 
muzeu, George Pascu Hurezan. 

S-a născut în 20 octombrie 1949 la Nadăş 
(corn. Tauţ, jud. Arad), sat în care a urmat clasele 
primare. Iubitor de cane, şi-a continuat stu~iile 
gimnaziale la Ineu şi pe cele liceale la Arad. lncă 
de pe băncile liceului George Pascu Hurezan a fost 
fascinat de istorie, fapt ce i-a călăuzit paşii spre 
facultatea de profil a Universităţii „Babeş-Bolyai" 
din Cluj-Napoca, pe care a absolvit-o meritoriu în 
anul 1972. 

Indisolubil legat de meleagurile natale, după 
terminarea studiilor universitare se Întoarce acasă şi 
activează ca profesor în învăţământul preuniversi
tar în judeţul Bihor şi, mai apoi, la Arad. Pasiunea 
sa ardentă pentru studiul istoriei l-a îndemnat să 
se îndrepte spre cariera de muzeograf-arheolog la 
Muzeul Judeţean Arad, instituţie cu destinele căreia 
îşi va împleti întreaga sa existenţă, muzeul deve
nindu-i o a doua casă, iar colegii o a doua familie. 

Încă de la începutul carierei de muzeograf s-a 
integrat activ în colectivele de cercetare coordo
nate de cei care, mai apoi, aveau să-I devină buni 
prieteni, Mircea Barbu - în cetatea dacică de la 
Săvârşin - Cetăţuia şi de Vasile Boroneanţ- în situl 
multistratificat de la Cladova - Dealul Carierei. Un 
an mai târziu, în 1981, sub coordonarea cercetăto
rului clujean Mircea Rusu şi a lui Mircea Barbu, 
George Pascu Hurezan participă la primele săpă
turi de la Frumuşeni - Hadă, sit ce a fost iden
tificat ulterior cu Mănăstirea Bizere, precum şi la 
săpăturile coordonate de Ştefan Ferenczi şi Mircea 
Barbu de la Bulci - Cetate. Tot alături de Mircea 
Barbu efectuează cercetări şi în situl medieval de 
la Zărand. 

După această perioadă de formare, George Pascu 
Hurezan s-a dăruit plenar activităţii de cercetare 
arheologică, coordonând - sau făcând parte - din 
colectivele de cercetare ale unui număr semnificativ 
de proiecte, dintre care amintim doar pe cele de 
la Bulci, Frumuşeni, Săvârşin şi Tauţ. În paralel cu 
acestea, s-a implicat şi în cercetările de la Cladova, 
conduse de arheologul Vasile Boroneanţ, de care 

l-a legat o lungă şi frumoasă prietenie. Din 2004, 
în calitate de şef de colectiv, a făcut parte şi din 
proiectul de cercetare interdisciplinară de la Pecica 
- Şanţul Mare derulat în colaborare cu Muzeul 
Banatului din Timişoara şi cu Universitatea Ann 
Arbor/Michigan, SUA. 

Pe lângă cercetările sistematice, în ultimul dece
niu al activităţii sale, George a coordonat marea 
majoritate a cercetărilor arheologice preventive ale 
Muzeului Arădean, cercetări legate atât de marile 
lucrări de infrastructură, dintre care amintim doar 
autostrada Nădlac - Arad - Timişoara şi magistra
lele de transport gaze, cât şi de lucrările de infra
structură urbană sau investiţiile private. 

O etapă definitorie pentru personalitatea sa a 
fost perioada în care a condus destinele Muzeului 
Judeţean Arad, funcţie pe care a deţinut-o timp de 
peste 18 ani, în care şi-a împărţit cu responsabili
tate activitatea între cea managerială şi cea de cer
~etare arheologică, la care n-a renunţat nicio clipă. 
ln perioada directoratului său muzeul a cunoscut 
o dezvoltare fără precedent, atât din punctual de 
vedere muzeologic şi al organizării patrimoniului 
mobil, cât şi al înfinţării de noi muzee sau puncte 
muzeale. Este elocvent dacă amintim că Într-un sin
gur an, în 1988, prin eforturile sale au fost deschise 
Muzeul etnografic şi Colecţia Eugen Popa/Iosif 
Dohangie de la Săvârşin şi Muzeul Viei şi Vinului 
de la Miniş. După 1989, în condiţiile provocări
lor, dar şi al oportunităţilor de după Revoluţie, 
directorul George Pascu Hurezan s-a preocupat de 
extinderea şi diversificarea ofertei expoziţionale din 
Palatul Cultural şi de la Muzeul de Artă. Ca urmare 
a strădaniilor sale şi a calităţii sale de a coagula şi 
capacita energiile colegilor, în 1992 au fost des
chise publicului expoziţia permanentă de ştiinţele 
naturii, iar un an mai târziu şi tronsonul de istorie 
interbelică a expoziţiei permanente de istorie. Peste 
numai câţiva ani, în 1998, după finalizarea lucră
rilor de reabilitare a clădirii, a vernisat si Muzeul 
de Artă. În paralel, cu tenacitatea-i ardel~nească, a 
susţinut şi necesitatea înfiinţării unei expoziţii per
manente dedicate Revoluţiei de la 1989 la Arad, 
expoziţie ce va fi deschisă pentru public în 2003, 
şi, în acelaşi an, prin eforturile sale au fost finalizate 
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amplele lucrări de renovare a sălii "Clio'', menită să 
găzduiască expozi~iile temporare ale muzeului. 

Nu a neglijat nici politica de personal, fiind 
conştient că un muzeu, oricât patrimoniu ar 
avea şi oricât de valoros ar fi acesta, nu se poate 
dezvolta şi afirma fără a avea specialişti de înaltă 
clasă. Credincios acescui principiu, George Pascu 
Hurezan a angajat şi promovat tineri care s-au 
remarcat încă din timpul studiilor universitare, 
cărora le-a asigurat toate condiţiile pentru ca aceş
tia să se poate forma şi dezvolta fără oprelişti, atât 
pe plan professional, etico-moral, cât şi uman. 

A plecat dintre noi cu aceeaşi discreţie şi modes
tie cu care a trăit, pe ultimul său drum fiind con
dus cu regrete de colegii şi prietenii care, la unison, 
l-au apreciat pentru ştiinp sa şi l-au îndrăgit pen
tru felul său de a fi.. 

Dumnezeu să te odihnească, Georgică dragă! 

Florin Draşovean 
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